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Information til borgere, der bor på en lettere forurenet grund.

Lettere forurenet jord og områdeklassificering.
[bookmark: _GoBack]Områdeklassificering er en udpegning af områder, hvor jorden formodes at være lettere forurenet. Uden for byzonen kategoriseres områder som lettere forurenede på baggrund af konkret viden. Siden 1. januar 2008 har alle byzoner været områdeklassificeret som muligt lettere forurenet. Kommunerne har mulighed for at undtage områder i byzonen på baggrund af konkret viden. 

Hvis du bor i et områdeklassificeret område eller et andet område med lettere forurenet jord.
Det behøver ikke at betyde en ændring for dig i din hverdag, at du bor i et område som er områdeklassificeret eller på en grund med bevist lettere forurenede jord. Der er dog visse forhold, man skal være opmærksom på. 

Sundhed
Risikoen for menneskers sundhed ved lettere forurenet jord er beskeden sammenlignet med mange andre risikofaktorer. Risikoen er f.eks. væsentlig lavere end risikoen ved luftforurening i større byer. Det er dog godt at være opmærksom på at undgå, at børn kommer i kontakt med jorden, og at der ikke er jord på grønsager og frugt fra haven, når det spises.

Risikoen kan minimeres ved at følge disse råd:

• Dæk bar jord med f.eks. græs, fliser, barkflis eller andet materiale. 
• Vask og rengør bær, frugt og grønt før du spiser dem. 
• Skræl kartofler, gulerødder og andre rodfrugter før du spiser dem. 
• Undgå at dyrke jordbær og krydderurter i lettere forurenet jord. Brug i stedet krukker og plantesække med ren jord. 
• Undgå at børn leger, hvor jord er frit tilgængelig. 
• Undgå at tage jord med ind i huset f.eks. på tøj eller sko.
• Husk hygiejne ved havearbejde.
• Sørg for at især børn vasker hænder inden de spiser.

Hvad er lettere forurenet jord
Lettere forurenet jord er ikke forurenet i en grad, så det skal kortlægges efter lov om forurenet jord. Det vil derfor ikke fremgå af Region Sjællands register over kortlagte grunde, om en ejendom er lettere forurenet. Som regel er det røg og støv fra virksomheder, trafikken og tidligere tiders opvarmning af huse, der er årsag til, at jorden kan være lettere forurenet. Det er derfor oftest de ældste bykerner og industriområder, der er områdeklassificerede. 

Du kan ikke se eller lugte, om jord er lettere forurenet. Hvis du bor i et områdeklassificeret område, skal du regne med, at jorden er lettere forurenet. 

Lettere forurenet jord har et forhøjet indhold af forskellige oliestoffer, tungmetaller og/eller tjærestoffer. Hvor meget jorden indeholder, for at den betegnes som lettere forurenet, er nærmere fastsat af Miljøministeriet i bekendtgørelse om definitionen af lettere forurenet jord.

Kan min ejendom udgå af områdeklassificeringen
Selvom der ikke er lettere forurenet jord på din ejendom, kan den ikke udgå af områdeklassificeringen. Områdeklassificeringen er en overordnet klassificering af et større område, og enkelte ejendomme kan ikke tages ud. Det betyder, at du ikke selv kan gøre noget for at komme ud af områdeklassificeringen.

Erklæring om forureningstilstanden
Du kan få en erklæring om forureningstilstanden på din ejendom fra kommunen, men du skal selv først betale for en undersøgelse af jorden. Hvis kommunen vurderer, at undersøgelsen viser, at der ikke er forurenet, kan du få en erklæring om, at jorden på din ejendom er uforurenet. Du skal være opmærksom på, at selv om du får en erklæring på, at jorden er uforurenet, kommer du ikke ud af områdeklassi-ficeringen. Til gengæld kan du bruge erklæringen, når du skal flytte jord, eller over for en køber, hvis du en dag skal sælge din ejendom. 

Hvis din grund også er kortlagt som forurenet
Hvis du bor i områdeklassificeret område, og din grund eller en del af din grund samtidig er kortlagt som forurenet, gælder de regler, som fremgår af afgørelsen om kortlægning. F.eks. skal du have tilladelse fra kommunen til at grave og bygge på det kortlagte areal, og måske skal du også have en tilladelse, hvis du skal flytte jord fra det kortlagte areal til et andet sted på din ejendom. Spørg kommunen hvis du skal grave, bygge eller flytte jord. 

Yderligere information
På Miljøstyrelsens hjemmeside www.mst.dk/jord kan du finde yderligere information om alle former for forurenet jord.
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