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Facaderåd Præstø - Referat fra tirsdag den 1. november 2011
1) Orientering om ændring af facadefarve Adelgade 29

Ad 1) Facaderådets holdning til facadefarve til ejendommen har taget udgangspunkt i to væsentlige forhold: a) Facadefarven i forhold til bygningens egne øvrige dele, som tag, sokkel, vinduer, døre og en gavl holdt i blank mur af gule tegl.
b) Facadefarven i forhold til den sammenhæng som bygningen indgår i, hvor husrækken er taget i betragtning, hjørneplacering og placering overfor Brænderitorvet og midtbyen som helhed. 

Facaderådet har drøftet farven med ejer og frarådt at anvende en ultramarin, da den markant bryder det farvespil, der er mellem de øvrige bygninger. Facaderådet har endvidere vejledt med forskellige facadefarver lagt ind på et foto og anbefalet ejer en farve, der harmonerer med ejendommen og omgivelserne.
Facaderådet har ikke lagt sig fast på en bestemt farve, men anbefalet en jordfarve, der spiller sammen med og harmonerer med bygningerne omkring ejendommen. Der er ikke hjemmel i Lokalplan og skilte og facadevejledning til at give afslag til en ultramarin farve, dog nævnes det i vejledningen at den ikke har været anvendt til hele facader. Ud over Adelgade 29 er der to facader mere der er malet i ultramarin blå, muligvis før vejledningen er trådt i kraft.
2) Ansøgning om ændring af facade på Adelgade 75.

Ad 2) Facaderådet anbefaler at give tilladelse til de ansøgte ændringer. Dog skal ejer fremsende en NCS kode til facadefarve og søge særskilt om skiltning.

3) Orientering om udskiftning af vinduer Adelgade 64-66. 

Ad 3) Der meddeles tilladelse til isætning af plastikvinduer, da der i Miljø- og Klimaudvalgets afgørelse den 4. januar 2011 er åbnet op for den mulighed at der kan benyttes andre materialer end træ ved udskiftning af vinduer.
Facaderådet anbefaler at der isættes trævinduer, da det vil klæde den smukke bevaringsværdige ejendom, der har de originale vinduer og originale glas. Det er noteret at der i baggården på 1. sal er udskiftet vinduer fra trævinduer til plastvinduer uden forudgående tilladelse fra kommunen.
4) Orientering om ændring af facaden Adelgade 20
Ad 4) Facaderådet anbefaler at imødekomme ansøgning om ændring af facaden, da det vil bringe facaden tilbage til et mere oprindeligt udtryk. Der er meddelt tilladelse til isætning af 4 veluxvinduer mod Adelgade i tag i de værelser, der skal have en redningsåbning. 
5) Ansøgning om skiltning til Adelgade 61-65 – Elplus

Ad 5) Facaderådet anbefaler at ansøgningen imødekommes, men at højde på bogstaver ifølge vejledningen overholdes. Facaderådet anbefaler at det mørkeblå lysskilt under tagrende nedtages og skiltning koncentreres i stueetagen.

6) Evt.

Ad 6) Meddelelse om fjernelse af ekstra skiltning i form af bannere på byens dagligvarebutikker.

Drøftelse af sandwichboards i Adelgade.

Skiltning på Netto, Havnevej 6.

Manglende ansøgning om skiltning på ny boghandel.

Drøftelse af glas i flunker på Adelgade 146  
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