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Referat af Facaderådsmøde den 18. februar 2010

Kære facaderådsmedlemmer.

Der blev på det sidste møde udtrykt ønske om, at Facaderådet gerne vil have lov til at godkende referatet, før der bliver sendt afgørelser ud til ansøgerne. Vil I være venlige, at give udtryk for, om I kan godkende referatet, gerne senest på mandag den 8. februar, gerne på mail.
Emner der var på dagsordenen:
2. Referat fra Facaderådsmødet den 22. januar 2010

Referatet blev godkendt

3.  Peblingerende 9, Stege

På mødet den 10. december 2009 blev det besluttet, at give afslag til Privathospital Møns ansøgning om opsætning af en 4 meter høj og 1,35 meter bred pylon. 

Skiltefirmaet og Privathospital Møn ville gerne i dialog med Facaderådet, for at høre, om der evt. kunne findes en anden løsning på skiltning ved hospitalet. Det blev derfor besluttet, at afholde et møde ved Privathospitalet med repr. fra hospitalet, repr. fra skiltefirmaet og fra Facaderådet.

Facaderådet anbefaler:

Facaderådet Stege har i møde den 18. februar 2010 besluttet i samråd Privathospital Møn, at der kan opsættes et skilt i sammen størrelse, som det, der er sat op ved Sundhedscenteret på Langelinie. 
Der meddeles tilladelse til et skilt, der måler 0,9 m x 1,8 meter. Skiltet viser: Privathospital Møns logo, teksten Privat Hospitalet Møn, et tlf. nr. og en web 
adresse, som vist i den ansøgning den er modtaget af Vordingborg Kommune den 24. februar 2010 med en tegning, der er dateret 02.02.2010. 
♦

4.  Storegade 46, Stege

Kiwi minipris (supermarked) ønsker at opsætte nye skilte på facaderne, skilt ved indgangen til butikken samt pylon og flag ved adgangen til parkeringsplads fra Søndersti. Se venligst bilag med fotomontage. 

· Facadeskilte:

· Kiwi minipris samt åbningstider fremstilles i aluminium med hvide svøb, D: 160 mm

· Fronter er fremstillet i akryl (Kiwi i grøn og Minipris i hvid)

· H: se vedlagte udkast (elementside)

· Skilte har neon lyskilde

· Profiltavle fremstilles i aluminium med lyshat. B: 1300 mm, H se udkast.

· Aktivitetssøjle fremstilles i aluminium med lyshat. Format 530 x 2300 mm.

· Lovgrundlag:
· § 9.1 i Lokalplan nr.61

· Skilte skal anbringes i forbindelse med dør eller vindue og må ikke være sammenhængende i hele bygningens længde.

· Skilte skal udformes og placeres under hensyntagen til facadens hovedopdeling og farver.

· Reflekterende skilte og blinkende lysskilte må ikke anvendes.

· Der bør anvendes løse eller påmalede bogstaver frem for sammenhængende skilte. Højden på bogstaver, symbol, bomærke og lignende må ikke overstige 40 cm i højden.

· § 9.2 Skilte må ikke dække gesimsbånd eller andre facadedetaljer.

· § 9.3 Skilte må anbringes over stueetagens vinduer eller på murpiller. Overkant af skilt må højest gå op til gesims eller sålbænk under 1. sals vinduer.

Facaderådet anbefaler:
Stege Facaderåd fandt i mødet den 18. februar frem til, at det var svært at træffe en endelig afgørelse vedr. skilte til Kiwi minipris, ud fra det fremsendte ansøgnings-materiale. 

Det blev derfor besluttet, at det var en god idé, at tage kontakt med Kiwi for at få en nærmere præsentation af deres skilte vedr. materialer, farver og placering på facaderne.
Den 23. februar blev der afholdt et møde med repr. fra facaderådet, repr. fra skiltefirmaet og repr. fra Kiwi minipris. Det blev aftalt, at Kiwi skal prøve at udarbejde en form for skilt, der bedre harmonere med den gammel købmandsgårds facader og med den fine beliggenhed ud til byens Torv.
Indtil der er fundet en permanent løsning, har forretningen fået lov til at lade de skilte blive hængende der allerede var sat op på facaderne.

♦

5.  Langgade 23

Der er kommet en forespørgsel på ejendommen, huset er til salg, og en potentiel køber ønsker at vide, om det er muligt at nedrive husets brandkamme.   Vedkommen vil også gerne have at vide, om det er muligt at renovere facaden og lægge tegl på taget. Jeg vedlægger foto af huset samt hans forklaring i en kopi. 
Lovgrundlag:
· Lokalplan nr. 94

· § 4 bevaring af bebyggelsen

· § 4.1 der må indenfor lokalplanområdet ikke uden forudgående godkendelse fra de kommunale myndigheder foretages ombygning eller ændring af bygningers ydre, såsom udskiftning af døre, vinduer, skorstenspiber eller tagbelægning, ændring af facadematerialer eller - farve samt etablering af kviste eller tagvinduer. 
· § 8 Bebyggelsens ydre fremtræden

· § 8.1 Ved udskiftning af tegltage må kun pålægges røde vingetegl af den traditionelle, danske størrelse. Husets oprindelige tagform f.eks. afvalmning, opskalkning og tagskæg skal bibeholdes.

· Hvor taget oprindeligt har været belagt med gamle, oprindelige cementtagsten eller naturskiffer, kan tage tillades udskiftet med ny belægning af disse materialer.

· § 8.9 Farver

· Til udvendige bygningssider må anvendes jordfarverne Okker, Terra di Siena, Umbra, Engelsk Rødt, Dodenkop og Ultramarin. Jordfarverne kan blandes med hvidt og sort. Endvidere kan anvendes hvid, sort eller pasteller i lyse støvede nuancer af gul, brun, grå, grøn og blå.

Facaderådet anbefaler:

Stege Facaderåd har i møde den 18. februar 2010 besluttet, at man gerne ser, at ansøger først prøver at rense facaden med hedvandsrensning, før der evt. bliver givet tilladelse til at pudse og 
 maler facaden. Der meddeles tilladelse til at udskifte den nuværende bølgeeternit med røde vingetegl. 

Vedr. ansøgning om nedrivning af brandkamme kan Facaderådet give tilladelse til at fjerne brandkamme. Det kræver, at der i stedet opføres "indvendige brandkamme" som erstatning. Vordingborg Kommune skal søges om tilladelse jf. Bygningsreglementet.

♦

6.  DanBolig Storegade 32, Stege har søgt om skilt på Nygade 16, Lendemarke

DanBolig, der har adresse på Storegade 32 i Stege har fået tilbudt, at opsætte et skilt på gavlen af en garage tilhørende ejendommen Nygade 16, Lendemarke. Garagen vender ud mod det grønne område, der er på hjørnet at Nygade og Kostervej, hvor Aldi ligger på modsatte hjørne. DanBolig oplyser, der er plads til et skilt på 6 m x 2, 5 m. Garagen er ca. 10 meter bred. 

Lovgrundlag
· Ejendommen er omfattet af Lokalplan nr. 61 "Skilte og facader i Storegade"

· § 9 Skilte

· § 9.1

· Skilte skal anbringes i forbindelse med dør eller vindue og må ikke være sammenhængende i hele bygningens længde.

· § 9.3 Skilte må anbringes over stueetagens vinduer eller på murpiller. Overkant af skilt må højest gå op til gesims eller sålbænk under 1. sals vinduer.
Facaderådet anbefaler:

Stege Facaderåd har i møde den 18. februar 2010 besluttet ikke, at give tilladelse til det ansøgte. Ejendommen er beliggende i Storegade, det vurderes, at et skilt i Lendemarke ikke er i overensstemmelse med § 9.1 og § 9.3 i Lokalplan nr. 61.
Facaderådet synes, man skal holde fast i, at der skal være fysisk sammenhæng mellem den enkelte forretning eller virksomhed og de skilte, der bliver anvendt. Det vurderes derfor, at der ikke er en naturlig sammenhæng mellem en ejendomsmæglerforretning på Storegade og en ejendom i Lendemarke. 
Med venlig hilsen

Karen Bruunsgaard
Planlægger/sekretær for Facaderådet
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