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Plejning og restaurering af gadekær
Gadekær er typisk omfattet af Naturbeskyttelseslovens § 3 (søer over 100m2). Søens bredzone hører med til det beskyttede areal. Beskyttelsen betyder, at der ikke må ændres i tilstanden af søen. 
Kommunen skal give tilladelse til ændringer af tilstanden. Inden man går i gang med at vedligeholde, oprense eller andet ved og i et gadekær er det altid en god idé at ringe til Vand og Natur afdelingen.
Ønsker man at vedligeholde eller oprense gadekær og omgivelser skal man være konkrete på, hvad man ønsker og hvilke planer man har fremadrettet. Vi anbefaler man oprettet et gadekærslaug. 
Oprensning af næringsrigt bundmateriale
Oprensning af gadekær vil altid kræve tilladelse. Man må rense op i perioden 1. oktober-1. marts. For gadekær, skal bundslam analyseres før det må oprenses, da indholdet har betydning for bortskaffelsen. Hvis slammet viser sig at være rent, så kan der gives tilladelse til at sprede det på landbrugsjord. Hvis slammet viser sig at være forurenet, vil det afhænge af forureningsgraden, hvordan det skal bortskaffes. Når slam fjernes, skal det analyseres. Der skal analysere med ’jordpakken’. I jordpakken analyseres der for forskellige komponenter, herunder især tjærestoffer (PAH’er) og 6 tungmetaller. I gadekær, hvor der gennem mange år er tilstødt vejvand, vil der ofte være et højt indhold af tjærestoffer og tungmetaller. Disse kommer fra udstødning fra biler og fra dæk og andet spild på vejene.
Beskæring af planter i gadekæret
Det er i orden at beskære planter (tagrør, dunhammer, pindsvineknop og andre sumpplanter), i og omkring gadekæret hele året, dog skal man tage hensyn til dyrelivet. Beskæring af planter har til formål at hindre tilgroning og sikre en tilpas vegetation for dyrelivet knyttet til gadekæret og dets omgivelser.  Det anbefales derfor at man ikke beskære alt, men efterlader pletter/øer tilbage. Det er især vigtigt at plantevæksten holdes kort langs sydsiden af vandhullet, således at der ikke skygges for solen. Gentagne slåninger i løbet af sæsonen med fjernelse af vegetation fra gadekæret giver en skånsom udpining af næringsstoffer. Men da de gentagne slåninger oftest skal fortsætte over flere år, er det en arbejdsopkrævende opgave, der kræver god koordinering. Desuden er det vigtigt at fjerne de afslåede planter.
Rydning og/eller beskæring af træer og buske
Det er i orden at beskære træer i og omkring gadekæret der står på gadejord og ikke er knyttet til vejmatriklen.  Det anbefales at man kun beskærer træer og buske i perioden august-april af hensyn til fuglelivet. Det er vigtigt at holde træer og buske væk fra den sydvendte side af vandkanten, da deres skygge sænker vandtemperaturen. Allerede ved en overskygning af ca. 30 % af vandfladen forsvinder de fleste paddearter. Derimod kan træer og buske langs den nordvendte side give læ og derfor være en fordel. Dog skal man være opmærksom på at arter som el, ask og pil kan vokse ud over vandspejlet og dels overskygge det og dels kaste store mængder næringsrige blade om efteråret.
Opvækst af pil og andre træer kan med fordel reguleres efter et rotationsprincip. Der foretages nedskæring af træer på en tredjedel til en fjerdedel af bredzonen. Et par år efter nedskæres den næste tredje- til fjerdedel. Og så fremdeles. Hermed holdes træbevoksningen lav og varieret. Der sker ingen pludselige og voldsomme ændringer i biotopen. 

Biomanipulering 
Fisk er ikke altid ønsket i et gadekær, da de både kan frigive næringsstoffer fra bunden op i vandfasen samt spiser frøer og padder som typisk er arter man ønsker at bevare.
Det er kun muligt at fjerne alle fisk fra et gadekær ved at lukke vandet af. Dette vil kræve en tilladelse fra kommunen. Denne løsning kan kombineres med en evt. bundrensning som er lettere at foretage uden vand. 
Ønsker man blot at holde bestanden lav kan man udsætte ruser i gadegæret og fiske de fisk op man kan. Dette kræver ikke en tilladelse. 
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