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	Vordingborg Kommune, Sundhedsplejen, er ansvarlig for behandlingen af de personoplysninger, som vi har modtaget om dit barn og dig.




Formålet 
Formålet med behandlingen af personoplysninger er at kunne yde den bedste mulige sundhedspleje til dit barn og dig.

Lovgrundlag for behandlingen
Dine personoplysninger behandles efter databeskyttelsesforordningen og databeskyttelsesloven. Grundlaget for at behandle dine personoplysninger er bestemmelserne for de forebyggende sundhedsydelser til børn og unge, Sundhedslovens § 120-126, og bekendtgørelse om autoriserede sundhedspersoners patientjournaler.

Kategorier af personoplysninger
Vordingborg Kommune behandler disse kategorier af personoplysninger om dig: almindelige personoplysnigner og helbredsoplysninger.

Modtagere eller kategorier af modtagere
Vordingborg Kommune videregiver eller overlader personoplysninger til følgende modtagere: Egen læge, jordemoder, sygehus (privat/offentlig), speciallæger samt offentlige myndigheder.

Hvor dine oplysninger stammer fra
Vordingborg Kommune registrerer de modtagne oplysninger fra: Egen læge, jordemoder, sygehus, speciallæger samt offentlige myndigheder.
 
Behandlingens varighed
Vordingborg Kommune sletter oplysningerne, når opbevaringspligten udløber og et eventuelt arkiveringskrav er opfyldt. Når oplysningerne er arkiveret eller slettet, har Sundhedsplejen ikke længere adgang til dem. Vi er pligtige til at opbevare journal i mindst 10 år regnet fra den seneste optegnelse i journalen. 

Dine rettigheder
Efter databeskyttelsesforordningen har du en række rettigheder i forhold til Vordingborg Kommunes behandling af dine oplysninger. Hvis du vil gøre brug af dine rettigheder, skal du kontakte os. 

Dine rettigheder er:
· Ret til at se dine oplysninger (indsigtsret) - Du har ret til at få indsigt i de oplysninger, som Vordingborg Kommune behandler om dig, samt en række yderligere oplysninger
· Ret til berigtigelse (rettelse) - Du har ret til at få urigtige oplysninger om dig selv rettet.
· Ret til sletning - I særlige tilfælde har du ret til at få slettet oplysninger om dig, inden det tidspunkt, oplysningerne ellers ville blive slettet på, - hvis vi må slette dem
· Ret til begrænsning af behandlingen - Du har i visse tilfælde ret til at få behandlingen af dine personoplysninger begrænset. 
· Ret til indsigelse - Du har i visse tilfælde ret til at gøre indsigelse mod Vordingborg Kommunes ellers lovlige behandling af dine personoplysninger. 

Du kan finde mere information om databeskyttelsesreglerne på Datatilsynets hjemmeside, og læse mere om dine rettigheder i Datatilsynets vejledning om de registreredes rettigheder, som du finder på www.datatilsynet.dk. 

Kontaktoplysninger til Vordingborg Kommunes databeskyttelsesrådgiver kan findes på kommunens hjemmeside www.vordingborg.dk. Du er altid velkommen til at kontakte vores databeskyttelsesrådgiver, hvis du har spørgsmål til behandlingen af dine personoplysninger. 


Vil du klage?
Du har ret til at klage til Datatilsynet, hvis du er utilfreds med den måde, Vordingborg Kommune behandler dine personoplysninger på. Du kan finde Datatilsynets kontaktoplysninger på www.datatilsynet.dk.

Du finder vores kontaktoplysninger her:
Vordingborg Kommune
Sundhedsplejen
Sankelmarksvej 10 A, 4760 Vordingborg
CVR-nr.: 29189676
Telefon: 51808745 / 29658275
Mail via Digital Post på Borger.dk
[bookmark: _GoBack]
2
image1.jpeg
VORDINGBORG

@KOMMUNE




image2.png




