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Procedure for indstillinger til specialpædagogisk bistand i private institutioner og kommunale dagtilbud.

I de tilfælde hvor man i dagtilbud har brug for ekstra ressourcer til specialpædagogisk bistand er det muligt at søge om det i Ressourceudvalget. Ressourceudvalget er et tværfagligt forum med repræsentanter fra både sundhedsplejerske, socialrådgiver, PPR og dagtilbud. 

For at få et fælles grundlag at søge ud fra, er der udfærdiget et ansøgningsskema, som alle private institutioner og kommunale daginstitutioner skal bruge.
Ansøgningsskemaet til private institutioner og de kommunale daginstitutionerne er udfærdiget, så beslutningen om tildeling af støtte til et barn sker på baggrund af en beskrivelse og vurdering af, hvad der konkret er iværksat, og hvad der er brug for at støtte børnegruppen med, og ikke hvilke mangler det enkelte barn har. Fokus er således de fællesskaber som barnet indgår i, og som de voksne er ansvarlige for at sikre, at barnet kan indgå i. 

Skemaet benyttes til både nye ansøgninger og opfølgninger på tidligere bevillinger.

Institutionens leder på den indstillende institution er ansvarlig for, at indstillingsskemaet er korrekt og fyldestgørende udfyldt. 

Institutionslederen er ansvarlig for, at forældrene er blevet partshørt i forbindelse med beskrivelsen af det barn som ansøgningen har fokus på. Indehaverene af forældremyndigheden skal ligeledes underskrive indstillingen. 
Hvis det ikke er muligt at scanne underskriftsbladet og sende det sammen med ansøgningen, skal det blot opbevares i institutionen.
Indstillingsskemaet sendes att. Rikke Hartmann med sikker mail til Vordingborg Kommune via Digital Post på virk.dk. 

Ansøgningsfrist: Den 20. februar, den 20. maj, den 20. august og den 20. november. Møderne i ressourceudvalget holdes den første torsdag i henholdsvis marts, juni, september og december (det vil sige, der er ressourceudvalgsmøde i alle de måneder, der går op i 3).
Anerkendende beskrivelser, indsats for et enkelt barn dialogmødereferater m.m. skal medsendes i det omfang, det er relevant for at beskrive indsatsen i dagtilbuddet. I den forbindelse er det vigtigt at have fokus på, at det væsentligste er at ansøgningsskemaet fyldestgørende sammenfatter arbejdet og indsatserne for det enkelte barn og børnegruppen.
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