[bookmark: _GoBack]Du kan gi’ dit barn en god oplevelse på Avnø
Vær som forælder med til at skabe et godt sammenhold i klassen, en anderledes skoledag med naturfagligheden i højsædet på en lejrtur til Avnø Naturskole.
Med et stort køkken med alt udstyr, stort opholdsrum og sovesale med treetagers køjesenge og plads til 60 personer, er de grundlæggende faciliteter i orden. Det gør det let for dig og klassens forældreråd at arrangere en lejrtur på Avnø.
Naturformidlingen foregår i dagtimerne, hvor klassens lærere er med. Indholdet aftales med klassens lærere, så faglighed og relevans ved besøget er i top.
Vi har tre modeller som er tilpasset familiers hverdagsliv. Sådan kan de foregå:
Fredag til lørdag
Naturformidling fredag formiddag – tidlig afrejse lørdag formiddag:
4 – 5 forældre kører eleverne ud på Avnø. Ankomsttidspunkt er typisk mellem kl. 8 – 10. Klassens lærere mødes med eleverne på Avnø. 
Lærere og naturvejleder tager ud i naturen og bliver klogere på den. Indholdet af naturvejledningen aftales med lærerene, så den er relevant for undervisningen i skolen. Forældrene er velkomne til at være med som hjælpere.
Efter naturvejledningen, introduceres eleverne for reglerne i Avnø Naturskole og installerer sig i sovesalene. Forældrene overtager ansvaret for eleverne inden lærerene tager afsted. Forældrene introduceres til stedets regler, faciliteter m.m. før vi holder fyraften. Forældre og elever overnatter på egen hånd på Avnø.
Lørdag formiddag pakkes sammen, gøres rent og naturskolen forlades aflåst. 
Søndag til mandag
Naturformidling mandag formiddag – mulighed for sen afrejse mandag:
Forældre og elever mødes på Avnø om søndagen. I forvejen har en eller to forældre fået en introduktion til stedet, så de på egen hånd kan låse sig ind med den valgte kode, kender reglerne og ved hvordan faciliteterne virker. Forældre og elever overnatter på egen hånd til mandag.
Mandag morgen møder naturvejleder og klassens lærere og vi tager ud i naturen og bliver klogere på den. Indholdet af naturvejledningen aftales med lærerene, så den er relevant for undervisningen i skolen.
I løbet af mandagen pakkes sammen, gøres rent og naturskolen forlades aflåst. 
To dage midt på ugen
Naturformidling begge dage – sen afrejse dag 2:
Første dag forløber som eksemplet for fredag – lørdag. Anden dag ankommer naturvejleder og klassens lærere igen og med eleverne tager vi ud i naturen og bliver klogere på den.
På anden dag pakkes sammen, gøres rent og naturskolen forlades aflåst. 
Bemærk denne model kun kan bookes fra mandag til torsdag.
BOOKNING
Send en mail til Kari Hald – kah@nst.dk - med så mange oplysninger som muligt om jeres ønsker. Skriv altid skolens navn, klassetrin, dit navn, mobilnummer og mailadresse. 
Når vi har lavet en reservering, får kontaktpersonen tilsendt en kontrakt der skal udfyldes og returneres for at aftalen er endeligt på plads.
PRISER:
Pris: kr. 60,- pr. person pr. nat. Prisen er ens for børn og voksne.
Naturvejledning er obligatorisk og gratis for kommunale skoler og institutioner i Næstved og Vordingborg.
BETALING:
Efter besøget, når vi ved hvor mange I faktisk blev, sendes en regning fra Vordingborg Kommune til kontaktpersonen på kontrakten.
Der er ikke depositum. Aflys i så god tid som muligt så en anden klasse kan få muligheden i stedet for.
RENGØRING
Som grundregel gør man selv rent efter sig og lokalerne være forladt kl. 12. Undtaget er hvis man har lejrtur midt på ugen og derfor sen afrejse på anden dag. 
KOM DERUD
De fleste forældre arrangerer privat kørsel af eleverne til og fra Avnø.
Alternativt kan skolebusserne lejes billigt gennem Vordingborg Kommunes Kørselskontor.

