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Referat fra Facaderådsmøderne den 9. juni 2011 og fra mødet den 23. juni 2011, det sidste møde blev afholdt på Hages Stiftelse
Deltager på mødet den 9. juni
Carsten Nøhr Larsen
Jesper Øager Jensen

Axel Knuhtsen

Bente Bille

Jens Refstrup
Dagsorden:

1. Godkendelse af referat fra mødet den 17. marts 2011. 

       Referatet blev godkendt.

Emner på dagsordenen:
2. Storegade 10 i Stege

Ejer af bygningen ønsker at ændre facadens farver og han vil afsætte farveprøver på væggen eller på en plade, som han mener, kan have samme funktion, som en farve direkte på væggen. Ejer henviser til en hjemmeside hvor man kan se farveprøver på de farver han foreslår. 

 

Jeg har været inde på hjemmesiden og det ser ud til være brune farver, den ene mørk, den anden lidt lysere. Koden til farverne er - facade 5010-y30r og fremspring 3010-y30r - Farverne kan ses på www.luxlak.dk . Jeg tror han har glemt et S foran koderne.

Ejendommen, der er fra 1860 har en 3´er i SAVE-registreringen.

Lovgrundlag:

LP 61 - § 8.1 Farver

Til udvendige bygningssider må anvendes jordfarverne Okker, Terra di Sienna, Umbra, Engelsk rødt og Dodenkop evt. suppleret med Ultramarin. Jordfarverne kan blandes med hvidt og sort eller pastelfarver i lyse støvede nuancer af gul, brun, grå og blå.
Facaderådet indstiller: 
Facaderådet godkender de valgte farver som beskrevet ovenover.
Beslutning:

Vordingborg Kommune meddeler tilladelse til de foreslåede facadefarver, som beskrevet ovenover.

♦♦♦

3. 3. Møllebrøndstræde 17a og 17 B

Ejer af bygningen vil gerne vise Facaderådet hvordan det nyrenoverede hus er kommet til at se ud. Han er uforstående over for, at der i Storegade kan etableres kviste i tagfladen ud mod vejen og at vi har givet tilladelse til kvist mod havesiden på andre bygninger, der er omfattet af den samme lokalplan som f.eks. Dybsbrostræde 24.

De kviste, der var søgt om, på Hages stiftelse er placeret på haveside, da bygningen er høj og ikke er en del af en randbebyggelse er de derfor mere synlige i nærmiljøet.

(For nu ikke, at gøre det her for let, er ejendommen omfattet af Voldfredningen og derfor skal der også sendes en ansøgning ind til Kulturarvsstyrelsen, men jeg vil gerne have, at Facaderådet ser huset først ).

Lovgrundlag:
Lokalplan 94 – § 4 Bevaring af bebyggelse

Der må indenfor lokalplanområdet ikke uden forudgående godkendelse fra de kommunale myndigheder foretages ombygning eller ændringer af bygningers ydre, såsom udskiftning af døre, vinduer, skorstenspiber eller tagbelægning, ændring af facadematerialer eller -farve samt etablering af kviste eller tagvinduer.

Deltager på mødet den 23. juni. ( Ejer af ejendommen Jens Houmølle Jørgensen havde ønsket et møde på sin ejendom den 9. juni, men han aflyste, med kort varsel, mødet samme dag, derfor blev der indkaldt til et ekstraordinært møde den 23. juni). 
Bente Bille

Jens Refstrup

Klaus Pedersen
Facaderådet indstiller: 

Facaderådet holdt et møde med ejer på stedet og var inde i huset for at se kvistene indefra. Ejer var ikke specielt imødekommende og han føler sig chikaneret af det offentlige. Mødet resulterede ikke i en frugtbar dialog. 
Bagefter blev der holdt et lille eftermøde på biblioteket, og her var der flere af Facaderådet medlemmer, der udtrykte bekymring for de brandmæssige forhold vedr. ejendommen. I den lejlighed vi var inde at se, var der indrettet soveværelse på loftetagen. Ejendommen har ikke udvendige brandtrapper. Facaderådets medlemmer ønsker, at Vordingborg Kommune undersøger, om de brandmæssige forhold er i overensstemmelse med loven, før der evt. bliver truffet en ændret indstilling til udformning af kvistene, eller om vi fastholder, at de skal fjernes. 
Konklusion (Beslutning):

Kommune har endnu ikke modtaget en byggeansøgning fra Jens Houmølle Jørgensen, den har vi rykket for, siden april 2010. I januar 2011 er han igen blevet gjort opmærksom på, at de tegninger han indsendte i december 2010 kun kan betragtes som skitser. Jens Houmølle Jørgensen er blevet gjort opmærksom på, at der skal være en detaljeret beskrivelse af ombygningen samt tegninger, der viser opdelingen i brandkamre og lign. Jens Houmølle Jørgensen er håndværker, så han er via sin profession godt klar over, hvilket krav der skal være opfyldt i fbm. renovering af ejendommen. 
Jeg har været i kontakt med vores Beredskabsafdeling, og de vil sammen med vores Byggesagsbehandler tage på tilsyn på ejendommen, så vi af den vej kan få afgjort, om det overhovedet et muligt at anvende ejendommens loft til bolig. (Vores Beredskabsafdeling har ikke myndighed til at komme på uanmeldt/anmeldt brandtilsyn, det har kun vores Byggesagsafdeling).
Der er ikke ændret noget på den beslutning der blev truffet den 17. marts 2011 hvor Facaderådet besluttede, at der ikke skal gives tilladelse til kvistene.
Mht. Voldfredningen er det Kommunes Naturafdeling, der har myndigheden. De har ingen indsigelser til kvistene, da kvistene ikke bevirker, at der komme ændringer i ud- og indsynet til Stege Vold.
4. Forretningsorden for Facaderåd i Vordingborg Kommune

Facaderådets formand spurgte på det forrige møde, om der ikke skulle være nyvalg til Facaderådet, det kan vi tale om på mødet. Jeg sender Forretningsorden for Facaderåd i Vordingborg Kommune med som en orientering.
Det nåede vi ikke at få talt om, hverken på mødet den 9. eller den 23. juni. Jeg foreslår, vi tager emnet op til efteråret, når der på et eller andet tidspunkt kommer et Facaderådsmøde, vi kan afholde indendørs.
På et af Facaderådsmøderne, det var vist det i marts, var der en del af jer der gjorde opmærksom på, at området ved Ellens Kabaret ser forfærdeligt ud, og at det ser ud til at bygningen kan være farlig. Kommunes Byggesagsafdeling har givet ejer et påbud om at sikre ejendommen, hvis ejer ikke får det gjort inden for den tidsfrist, der er sat, vil kommunen sætte en entreprenør til at gøre det, på ejers regning.  

Venlig hilsen

Karen Bruunsgaard
Sekretær for Facaderådet i Stege / Planlægger
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