Vordingborg Kommune – Hvervsfortegnelse 2018-2021

Bygningspræmieringsudvalget 
	Acadre nr.: 
17/17536


	Ansvarlig enhed:
Plan og By.



	Oprettelseshjemmel: 
Kommunalbestyrelsesbeslutning af 27. marts 2008 samt regulativ for præmiering af bygninger m.m. i Vordingborg Kommune. Ændrede kriterier for uddeling godkendt i Kommunalbestyrelsen 26. august 2010 og i Miljø- og Klimaudvalget 25. september 2012.



	Sammensætning og antal medlemmer: 
Udvalget består af 3 repræsentanter udpeget af Kommunalbestyrelsen, 1-2 repræsentanter udpeget af Danske Arkitekters Landsforbund, 1 medlem fra hver af facaderådene i Stege, Præstø og Vordingborg og 1 medlem fra hver af kommunens bevaringsforeninger (Bygning og Landskabskultur Møn, Bevaringsforening for Præstø og Omegn og Bevaringsforening Vordingborg). Repræsentanterne udpeget af facaderåd og bevaringsforeninger udpeges for 1 år ad gangen.



	Opgaver: 
Vordingborg Kommune ønsker at prioritere kvalitet i de fysiske omgivelser for at skabe et godt miljø i kommunens byer og landskaber. En præmieringsordning er med til at tegne Vordingborg Kommunes profil, som en kommune, der ser kvalitet i de fysiske omgivelser og velbevarede kulturmiljøer som et naturligt led i styrkelsen af borgernes livskvalitet – og som et potentiale for at skabe udvikling i kommunen. 

Formålet med at uddele en arkitekturpris og en bevaringspris i Vordingborg Kommune er at sætte fokus på arkitektonisk kvalitet i det byggede miljø, herunder

· At hædre bygherrer og andre der har gennemført byggeri og anlæg et virket aktivt for højnelsen af arkitektonisk kvalitet.

· At opmuntre og inspirere bygherrer og andre, der arbejder med byggeri og anlæg i kommunen, til høj arkitektonisk kvalitet

· At øge bevidstheden og sætte arkitektonisk kvalitet på dagsordenen

· At øge kvaliteten af de fysiske omgivelser, så bykvarterer, landsbyer og landdistrikter fremstår som smukke og attraktive, til glæde for såvel herboende borgere, tilflyttere og gæster.

Præmieringen sker hvert år i forbindelse med Arkitekturens Dag den 1. oktober eller lægges sammen med bevaringsforeningernes markering af Bygningskulturens Dag omkring 1. oktober.
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