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Referat fra møde i Facaderådet

Dato: Tirsdag den 24. april 2012
Deltagere:

Sven Vejlø 

Inger Drachmann 
Herbert Silz

Tim Brorsen 
Jan Thomsen 
Leo Væver

Poul Nielsen 

Dorit Mahler Jensen (sekretær)

Afbud:

Anne Stenbæk 

Berit Christensen

Dagsorden:

1. Godkendelse af forrige referat
Beslutning:

Referatet godkendt og underskrevet.

2. Lokalplanforslag i offentlig høring

Beslutning:

Ingen nye lokalplanforslag i offentlig høring. 
3. Algade 10 – Nærkøb og Algade 43D – Røde Kors Huset
Opførlgning vedrørende afgørelse herunder generel drøftelse vedr. løse bogstaver.
Beslutning:

Orientering blev givet om afgørelse til Nærkøb, hvor kommunen har valgt at give tilladelse til pladeskilt i feltet indenfor de to søjler, da dette vurderes at være rimeligt iht. bygningens fremtræden og lokalplanens bestemmelser.

Drøftelse mundede ud i:

· Tilslutning til, at der tages hensyn til hvad det er for en bygning.
· Pladeskilte bør være stabile og holde faconen.

Endvidere drøftedes grænsefladen mellem hvornår der er tale om en ny skiltning, hvor der er mulighed for at sætte nye krav (ved nye lejer) og hvornår der er tale om videreførsel af en eksisterende lovlig anvendelse. 

Det besluttedes efterfølgende – ud fra ovenstående - at omgøre tidligere beslutning vedr. Røde Kors Huset til at facaderådet anbefaler at der meddeles tilladelse til det ansøgte skilt, men hvor tilladelsen er begrænset til ophør af lejemål.
4. Algade 56E – Ivy
Orientering om afgørelse.

Beslutning:

Kommunen har meddelt tilladelse til skiltning som ansøgt, da det vurderes at være en videreførsel af en eksisterende lovlig skiltning. Ansøger/ejer er anbefalet at male facaden bag skiltningen gul, som den øvrige facade, og lade skiltningen udgøres af sorte løse bogstaver lig stueetagens andet lejemål.  
5. Algade 24B – HD-Glas
Ansøgning om farveskift samt udhængsskilt.

Beslutning:

Facaderådet anbefaler, at der meddeles tilladelse til det ansøgte udhængsskilt (ovalt og sort med hvid skrift) samt til maling af facaden lys grå med hvis kant for oven samt antracitgrå sokkel og port. 
6. Algade 47-51 – Expert og Punkt 1
Ansøgning om skiltning.

Beslutning:
Facaderådet efterspørger en konkret ansøgning. Sven har været i dialog med lejer. Der planlægges åbning 1. juni. Der tages kontakt og træffes hurtig beslutning, når vi har et konkret forslag. 
7. Algade 41 – tidl. Maggie Dee
Ansøgning om farveskift på beige trælbeklædning på stueetagens facade .

Beslutning:
Facaderådet anbefalede, at der meddeles tilladelse til det ansøgte farveskift til vogngrøn. 
8. Områdefornyelse samt visions- og helhedsplan for Vordingborg By
Orientering.

Beslutning:
Orientering givet om status for områdefornyelse. Projektering er i gang. Der er opsat prøvearmaturer i Algade og arealerne er blevet opmålt. Forprojekt forventes godkendt politisk i maj, så anlægsarbejdet kan udbydes. Anlægsarbejderne skal være færdige til Valdemarsdag 2013, hvor også Borgcentret åbner.
Orientering givet om kommunens arbejde med helhedsplan for Vordingborg By. Planen skal vise en klar vision for udviklingen af Vordingborg By frem til 2020. Planen skal have fokus på bymiljø og byliv, handel og kultur, og skal desuden danne grundlag for dialog og samarbejde om fremtidige initiativer, prioriteringer og investeringer i byen. Planen tager udgangspunkt i bl.a. igangværende analyser (herunder detailhandelsanalyse), byudviklingsprojekter og samarbejder i byen.
9. Revision af vejledning ”Råd & Regler”
Genoptagelse af drøftelse.
Beslutning:
Inger ville evt. renskrive vejledningen, så vi har et udgangspunkt at redigere videre i. Dorit sender bedste word-udgave af vejledningen, der findes, til Inger.
Herbert foreslår at illustrationer fortsat er vignetter og at der kan tages kontakt til lokal illustrator senere i processen.
10. Næste møde
Beslutning:
Næste møder er 23. maj kl. 9:00 og 20. juni kl. 9:00.
11. Eventuelt
Beslutning:
· Facaderådet mener at en række facader kunne trænge til en renovering samt nedtagning af uaktuelle skilte. Facaderådet ønsker at tage kontakt til relevante ejer med en venlig henstilling i stil med tidligere udsendte breve om baldakiner. Alle opfordres til at notere husnumre på relevante ejendomme og videregive disse til Sven, som vil fotografere facaderne. Efterfølgende udsendes breve til de berørte ejere.

· Kommunen har fået en ansøgning om opstilling af døgnpostautomat på banegårdsparkeringen langs med Marienbergvej. Facaderådet anbefaler at den i stedet opsættes ved det tidligere posthus/postarealer.
Med venlig hilsen
Dorit Mahler Jensen
Sekretær for Facaderådet
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