Referat af Havneudvalgsmøde  med projektledelsen fra Vordingborg Kommune

d. 25.03.2021.

Deltagere. Saeed Ghasemi - projektleder, Bjørn Buch - projektchef, Vordingborg Kommune, Leif Boholt Larsen, Marianne Boje, Kirsten Pedersen, Arlette Walsøe, Søren Arnsberg og Thor Simony.

Referent: Thor.

Havneudvalget (HU) foreslog at Vordingborg Kommune (VK) får udarbejdet et prospekt med information til havnens daglige brugere om renovering af havnen.  

Til spørgsmålet om projektet skal i offentlig høring, mener VK at Havneudvalget består af lokale interessenter og med det retten til at blive hørt.

VK vil foretage en Naboorientering, hvori de rundsender information til beboer og naboer til havnen.

I projektering er VK støt ind i manglende godkendelse fra kystinspektoratet. Det er Inspektoratet opfattelse at der ikke blot er tale om en renovering. Men at der er tale om et nyt projekt hvilket kræver en samlet ansøgning. Hvor ved Inspektoratet vil kunne behandle alle forhold i en samlet godkendelse. 

Endvidere er skal der søges om ny Klaptilladelse. 

KV var for så vidt klar til at igangsætte renovering af betonkaj - i udbud. Renovering skulle være opstartet i uge 17 - og med afslutning i uge 26.

Efter aftale med entreprenøren udskydes og udføres renoveringen som et samlet projektet fra sept. 2021 med forventet afslutning i feb. 2022. 

HU spurgte til mulig økonomiske konsekvenser.  Projektet har fortsat en rammebevilling på 6.5 mio. 

HU om den mobile sauna er tænkt ind i projektet. Svaret at det er den ikke - den er et projekt for sig hvor der særskilt skal søges om tilladelse om placering og fundering.

Projektet er ikke ændret ift til de oprindelige projektplaner jf tegninger fra tidligere mødet d. 17. Nov. ‘20   

Det blev aftalt næste møde med VK i august måned. 

Hvor følgende forhold skal på dagsorden:  Placering af bådpladser til kølbåde, motorbåde og joller. Belysning, mastekran, klimasikring, placering af sauna og trafikregulering. 

Klimasikring  kræver at forplads på havn bliver hævet 1/2 meter ift nuværende niveau.

Mastekran - aftalt at Søren sender nogle data på mastekran til Bjørn. 
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