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Deltagere: Jørgen Munck, Jan Kurt Andersen, Kim Steffensen, Herbert Hansen, Kirsten Guntofte, Annemette Hommel, Rigo Jørgensen, Kim Tolstrup

Afbud: Finn Hemmingsen, Morten Pedersen og Michael Støvring, Jes Hansen

Dagsorden
	
	
	



	
	


Velkomst
Speciel velkomst til Jørgen som er repræsentant for ejerforeningen ved vores nordlige naboer.
Dagsorden godkendt.
1 Status 
1.1 Sikkerhedsforhold/arbejdsmiljø ved vores Havn
Moleanlæg og broer er i en elendig forfatning og der er risiko for arbejdsulykker ligesom der er fare for at brugere og gæstesejlere kan komme galt afsted ved at færdes på områderne. Problematikken med hammer og østmole diskuteret, der er ikke nogen umiddelbar løsning. Der skal findes en løsning så problemerne kan nødtørftigt repareret. Vi må indse, at det kan have lange udsigter til en ny mole. Der spærres af med kegler og hullerne fyldes op med ral.
Udvalget besluttede sammen med havneadministrationen, at få besigtiget havnen for at identificere hvad der IKKE kan udskydes af renovering.
Det er gjort før og i den forbindelse er de aftalte renoveringsarbejder efterfølgende udført. Der er desværre ikke penge til at foretage de store forbedringer, men sikkerhed er vigtig og ingen må komme til skade på grund af besparelser.

1.2 Tang i havnebassin (sommer problem)
Sæson 2018 har ikke givet de store tangproblemer og aftalen op at grabbe tang op, hvis det bliver et problem i 2019 drøftes omfanget med havnefogeden og om det er så slemt, at det skal fjernes.
	
1.3 Udstykning af Havne hus grunde
Medlemmer af Havneudvalget har fået henvendelser fra brugere om, hvorvidt det er rimeligt at en og samme person kan leje/overtage mere end to lejemål. Havneadministrationen er enig i henvendelsen og der er ikke det fulde overblik over lejere og lejekontrakter på den nuværende udstykning – det overblik arbejdes der på at få og der er pt. ikke tanker om at udstykke flere grunde.
Havneudvalgets holdning er at det ikke bør være den enkelte lejer der kan overdrage sit lejemål – den afgørelse hører til i administrationen, da det er den eneste demokratiske og retfærdige fremgangsmåde.
Havneudvalget blev enige om, at processen overordnet kan blive en del af takstbladet 2020

1.4. Multihus
De planlagte aktiviteter om ansøgning af fodsmidler til Multifunktionshus nedlægges. I stedet arbejder Masnedsund Bådlaug videre med en Containerløsning i klubregi, det administrative udarbejdes i samarbejde med havneadministrationen.

1.5. Kommende bruger møde i september 2019
Brugermøde 2019 afholdes torsdag den 12 september fra kl.  17.00 

1.6 Evaluering af sæson 2018 - Herunder tilfredshedsundersøgelsen 
Flot sæson, der er desværre ikke mange der har svaret på tilfredshedsundersøgelsen, men de tilbagemeldinger der er er rigtig gode på trods af udfordringer med betalingsanlæg og bomme ved slæbested.
Vi forventer at problemerne med betalingsanlægget er løst nu da terrassen blevet overdækket. Lundes bro er også en positiv fornyelse.

2 Information fra havneadministrationen:
Status Autocamperplads: Lokalplanen åbner nu op for muligheden for at etablere autocamperpladsen på havnens område. I første omgang kan der etableres få pladser ud for bro to – der er adgang til el og vand. Derved bliver etableringsomkostningerne holdt på et absolut minimum. Viser der sig et stigende behov for ekstra pladser kan disse etableres når der er økonomi til det.

2.1 Måske kommende events i og omkring Masnedsund Havn Jetski
Udvalget bakkede op om eventen – de giver penge i kassen dog er det en betingelse, at havneindsejlingen holdes fri for jetski af sikkerhedsmæssige hensyn. Der skal betales for brug af slæbested og overnatning på det anviste campingområde.

2.2 Skiltning (der findes i området, supermarked, bibliotek, DSRS, Galleri m.m) 
Udvalget udarbejder et helt konkret forslag og det sendes til Betina, der bl.a. arbejder med PR. 

2.3 Forskønnelses tiltag i vinterhalvåret 
Der er et stærkt ønske fra Støtteforeningen om at få ryddet op på trekants området. Det flyder med gamle bådstativer, olietønder ol. Det ser ikke godt ud og havnefogeden sender besked til samtlige brugere om at få mærket deres ting inden 1. marts. Derefter vil alt der ikke er mærket bliver kørt på lossepladsen.

2.4 Vild med vand 2019
Masnedsund Havn deltager ikke i ”Vild med vand”, udvalget har ikke ressourcer til hverken planlægning eller afholdelse, dette er tidligere meddelt administrationen.

2.5 Oprensning Masnedsund Havn 2019 
Havnebassinet bliver alligevel ikke renset op i 2019, grunden er at klaptilladelserne ikke er behandlet i Natur og Miljøstyrelsen.
Området mangler personale og der er en meget stor sagsmængde der skal arbejdes igennem før vi kan få tilladelse. Derudover er der ikke økonomi til oprensning på grund af andre prioriteter. Oprensningen er derfor udskudt til 2020. 
Havneudvalget er ikke tilfreds med endnu en udskydelse, og mener ikke det politiske system lever op til det politisk vedtagne Samarbejdsgrundlag.
Det er umuligt for havnens personale og udvalget at arbejde konstruktivt med udviklingen af havnene når det politiske system ikke arbejder med.
Havnens repræsentant vil drøfte denne udfordring på det kommende Havneråds møde, da det er samme problemstilling i de øvrige havne.

2.6 De lokale midler til de enkelte havneudvalg – fordeling og praktisk info om udmøntning
På et tidspunkt bliver vi oplyst om hvor mange penge vi bliver tildelt - der bliver lavet en forholdsmæssig tildeling efter en nærmere godkendt model.

2.7 Renovering/vedligeholdelse af havnens værker:
Havnefogeden, havnechefen og medlemmer af udvalget prioriterer ud fra et sikkerhedsmæssigt hensyn.

2.8 Samlet affaldsplan for havnene –med passende lokale afsnit 
Det er lovpligtigt at der udarbejdes en affaldsplan, som skal godkendes af Miljøstyrelsen.
Administrationen vil lægge ressourcer i at få beskrevet hvordan affaldet fra havnene håndteres så det lever op til kravene.
Der er en del lovgivning på området og der arbejdes på at få alle krav opfyldt hurtigst muligt.

2.9 Havnens ønsker til havneadministrationen 
Disse drøftes løbende med havnens personale

3.
Drøftelse af:
3.1 Regnskab 2018
Regnskabet gennemgået og uddybet.
Masnedsund og Sydhavnen har sit eget regnskab og budget – men er stadig en del af det samlede område ”lystbådehavne”. Det betyder, at Masnedsund godt kan lave et underskud, fordi det så dækkes af de andre havne i kommunen. Ideen med, at alle de i alt 9 lystbådehavne kører som økonomisk set en samlet havn, er, at der så er plads til både store og små havne, så vi har et bredt tilbud til vores gæster.


3.2 Økonomi/budget 2019
Driftsmæssigt er rammen den samme som 2018

3.3 Budget opstart 2020
Ønsker til budget skal være afgivet i løbet af foråret og afgives sammen med tanker til takstbladet. Havneudvalget holder møde om dette i marts.

3.4 Takstblad 2020
Ønsker til Takstblad 2020 skal fremsendes til administrationen senest medio juni. Der er et ønske fra havnechefen om at takstbladet bliver forenklet og lettere at overskue. Det bakker et samlet udvalg naturligvis op om.
Havneudvalget vil på mødet i marts drøfte ønsker til takstblad 2020

4.
Samarbejdet uden for havnen
Præstø Havn har meldt sig ud af samarbejdet. Det er gjort dem klart at de har sat sig uden for indflydelse og hvis et samarbejde skal fungere skal der to parter til det. Alle havne har en interesse Vi noterer os at Præstø har valgt ikke at stille med et Havneudvalg, men vi ser ikke det har indflydelse på vores arbejde. 

4.1 Med vores søster havne
Samarbejdet med vores ”søsterhavne” drøftes på det kommende Havnerådsmøde. Der er pt. ikke noget samarbejde, men det giver god mening, at det drøftes.


4.2 Havnerådet
Der indkaldes hurtigst muligt til det første havnerådsmøde.
Havnechefen indkalder.

5.
Fra/med vores foreninger:
5.1 Sct. Hans festen 2019
Der er aftaler på plads med båltale og der arbejdes hurtigst muligt videre med den endelige planlægning. Marineforeningen lægger hus til, hvis vejret driller.

Evt.
Intet
Referent: Kirsten Guntofte
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