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Det er et vældig godt initiativ Vordingborg Kommune har taget ved i efteråret 2020 at beslutte, at der skulle udarbejdes en bevarende lokalplan for Nyord By.
Jeg er medejer af et fritidshus, er kommet på Nyord fra jeg var barn og har altid glædet mig over det særegne ved Nyord by og landskabet omkring den. 
Det er specielt den gamle landsby med stråtækte gårde og den særlige byggestil, der gør Nyord landsby enestående.
Det har været dejligt at se, hvordan der er sket en vedligeholdelse af gårdene, samt en formidling af kulturhistorien gennem istandsættelse og udstillinger i lodshuset, Røret, Naturcenteret og Børges markhus.
I kraft af sin særegne karakter tiltrækker Nyord turister, senest en lang række vandrende på Camønoen. Det er vandrende, som netop opsøger Nyord pga. de særlige kulturhistoriske og arkitektoniske værdier. Det har givet grundlag for opblomstring af servicevirksomhed, som også øens fastboende og fritidshusejere har glæde af.
Jeg kan kun anbefale at lokalplanen bevarer de kulturhistoriske værdier i fremtiden. 
Det er min overbevisning, at det kræver en ret detaljeret regulering i forhold til udstykning, materialer mv. og mener her, at det er en god ide at bygge en ny bevarende lokalplan oven på den partielle lokalplan fra 1973, samt kulturarv-atlasset (2006). Således støtter jeg det forslag med tilføjelser, der er stillet af en gruppe borgere (herunder William Houman) og mener det vil være et godt udgangspunkt for en ny bevarende lokalplan.
I forhold til det forslag, der fremlægges af ”foreningen Nyord” mener jeg, der er det problem, at formuleringerne meget åbne.
I forhold til formålet står der at: ”nyt byggeri, større ombygninger og anlæg i øvrigt skal tilpasses den omgivende bebyggelsesstruktur og byggeskik ved valg af placering, materialer og ydre fremtræden” –
Samtidig lægges der op til, at grundejere kan foretage bebyggelse på egen oprindelige matrikel og at nye huse kan udformes i nutidig arkitektur. Der er ingen krav til materialer. Selv om at der står, at det skal afvejes i forhold til helhedsvirkningen mener jeg det er nødvendigt med nogle langt mere konkrete formuleringer for at bevare landsbyens særegne karakter.
Lokalplanen må angive konkrete anvisninger på materialevalg, stil, krav til bebyggelse og udstykning, samt hvis der er tale om skøn, hvem det er der skal foretage denne vurdering. På en måde så det er muligt at bevare det særegne præg med hensyn til de kulturhistoriske værdier. Således ville den partielle lokalplan fra 1973, samt kulturarv atlasset være et godt udgangspunkt for det videre arbejde.
