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Kære modtager af havnenyhedsbrevet
Foråret er her – og det betyder, at vores havne igen vågner efter en lang vinter. Vi glæder os rigtig meget til at se jer ude på havnene igen, og håber, alle får rigtig godt sejlervejr og en god sæson for aktiviteterne i havnene. 
Vi starter nyhedsbrevet med en rigtig glædelig nyhed for alle os, som lever livet langs vores 385 km. lange kyststrækning. I en netop offentlig gjort rapport fra Danmarks Idrætsforbund bliver det nemlig slået fast, at Vordingborg Kommune er den kommune i hele Danmark, der har de bedste muligheder og arealer for at udøve vandsport. Det er vi selvfølgelig glade for i havneorganisationen, for det betyder, at der kan skabes mere liv og flere gæster i vores havne.

Østersørute
Endnu en pris, som vi gerne vil dele med jer, da Færgen Ida er en del af vores havneorganisation.
Østersøruten, som Færgen Ida er en del af, vandt i marts måned en stor pris på en hollandsk messe som Årets Cykelrute 2019. Det er vi selvfølgelig meget stolte over, da vi sammen med VISM har brugt en del kræfter på at arrangere presseture på færgen, men også generelt rundt i vores havne, som en understøttelse til og markedsføring af Blå Eventyr.

Blå Eventyr på messe i Berlin
Blå Eventyr har til formål at øge kendskabet, sætte fokus på og sende borgere og turister ud på vandeventyr i hele vores kommune. Mange af de Blå Eventyr har udgangspunkt fra vores lystbådehavne. Derfor er vi hele tiden i tæt samarbejde med gruppen bag projektet. Ved den store turistmesse i Berlin i marts måned havde vi således arrangeret, at materialerne blev uddelt. 
Papirudgaven af Blå Eventyr har også en digital version: www.blåeventyr.dk I foråret kommer der et nyt format af papirudgaven. Eller det vil sige, vi får det foldet, lagt i vandtætte lommer, og så håber vi, vores Blå Eventyr App er klar, for så vil vi også reklamere for den på ”det nye kort”. Vi håber, I vil tage godt imod det og sende turister I møder ud på Blå Eventyr. 

Sejlerdestination på Havneguide
Alle vores havne er medlemmer af FLID, som er lystbådehavnenes brancheorganisation. I samarbejde med FLID, VISM og de andre havne i Sydkystdanmark destinationen har vi indgået et samarbejde, der skal samle og markedsføre os, som en fælles sejlerdestination, så vi får os sat på landkortet, som sejlerferie i Sydkystdanmanrk, men som også skal hjælpe os med at få vores gæstesejlere til at blive længere i vores destination. Vi glæder os til projektet starter op for alvor. Vi forventer at kunne lancere det nye samarbejde på havneguide.dk medio maj. 

Filmoptagelser i Klintholm
Filmen "Welcome to the Moon" optages i disse uger i Klintholm Havn og på det østlige Møn Produktionsselskabet låner lidt opbevaringsplads i havnens bådhal. Vi hilser dem selvfølgelig velkommen på Klintholm Havn, så vi den vej igennem også kan få lidt gratis markedsføring.




Klintecup
Igen i år afholder Møn Trolling Klintecup i Klintholm Havn. Det foregår langfredag og påskelørdag. Hvis vejret er dårligt tages søndagen i brug. Det er noget af et syn, når de mange trollingbåde kommer ind om aften til indvejning af dagens fangst. Så kig endelig forbi og vær med, når de forskellige vindere fejres. 

Regnfrakke Klintholm
Vores kære tankautomat har fået en regnfrakke på. Vi håber at elektronikken holder bedre og er klar til at servicere dig, når du mangler diesel eller benzin. 

Bomkort
Som I ved har vi ikke længere bomme – og derfor heller ikke bomkort. Alle, som har indleveret deres bomkort inden udgangen af marts, vil få refunderet de penge, som er tilbage på kortet. Vi er begyndt at udbetale pengene til folks nemkonto.

Personale 
1. april starter der en ny havnefoged i Stege, Bogø, Hårbølle og Skåninge. Han hedder Thomas og vil være at finde på de fire havne. Rigo, som har været i en midlertidig ansættelse på Masnedsund Havn, er blevet fastansat. Vi har ansat i første omgang tre nye sommerafløsere – Kim, Kim og Kesia. De skal hjælpe og med at servicere de mange gæstesejlere, der besøger os henover sommeren. Tag godt imod de nye ansigter ude på havnene. De glæder sig til at se jer.

Samarbejde med afdelingen for Trafik, Park og Havne
At vi fik våde fødder på nogle af havnene i årets start, har de fleste nok opdaget. Det efterlod en masse ålegræs mv, som vi skulle have ryddet op. Vores gode kolleger i driften – de ”orange folk fra kommunen” – har givet os en stor hånd med at få tingene ryddet op og kørt væk. De har også hjulpet os med andre opgaver på havnene, så vi kunne gøre klar til den kommende sæson. Vi har fx fået fin knust granit på den store P-plads ved Klintholm Marina og på P-pladsen ved sejlklubben i Stege. Tak for hjælpen.

Det nye havneråd
I efteråret 2018 og den tidlige start af 2019 fik alle havne valgt deres nye havneudvalg. Så kom turen til at få konstitueret det nye tværgående havneråd. Det skete på et møde i marts, hvor Marineforeningen i Masnedsund var så venlige at lægge lokaler til. Havnerådet konstituerede sig med Kirsten fra Masnedsund som formand og Jørgen fra Kalvehave som næstformand. Vi havde et rigtig godt møde og ser frem til et godt samarbejde. Et møde med havnerådet og vores politiske udvalg, Udvalget for Plan og Teknik, er allerede i støbeskeen til maj måned.

Ny lejer af cafe på Bogø
Vi har indgået lejeaftale med Christian Scanagatta på Bogø Havn. Christian kommer fra Italien. Så inden længe vil der dufte af pizza, tapas og det nye Bogø Brød på Bogø Havn. Christian er klar til åbning ca. 1. maj, hvor Færgen Ida også starter sin sæson. IDA’s styregruppe har holdt møde hos Bogøbrød og testet nogle af lækkerierne – og I kan godt glæde jer.


Stormflodsskader
Højvandet var en hård omgang for flere af havnene. Det gik særlig hårdt ud over Stege, Nordhavnen, Præstø og Hårbølle. Det gav en del ekstra arbejde med at få ryddet op og ikke mindst repareret ødelagte broer mv. Man skulle måske tro, at broer kan tåle vand, men i de mængder og højder er der tale om vældige kræfter, som kan volde stor skade. Så vi har haft en storflodshjælper, Kim, ansat i nu snart tre måneder til at hjælpe med alle opgaverne, så vi kan blive klar. I Stege fik spunsen ved Kulkajen så slemme skader, at vi nu har sat gang i en større reparation for at holde sammen på stumperne. Det skulle meget gerne være klar, så kajen også kan bruges til sommer.

Oprydning Masnedsund Havn
Der bliver ryddet op på stativpladsen ud for Marineforeningen i Masnedsund. De, der havde stativer stående på pladsen hen over vinteren, har haft til 1. marts 2019 til at mærke deres grej med en seddel med navn og pladsnummer. Der er stadig ting på pladsen, der ikke er mærket. De ting, der ikke er mærket har vores havnefoged sat en rød seddel på. Hvis de ikke kontakter ham (22181549) inden 1 maj 2019 vil tingene blive fjernet fra pladsen. 

Miljøaffald
Vi har nu fået godkendte beholdere til miljøaffald på vores havne. Det er et kæmpe skridt i den rigtige retning. Nu kommer der professionelle folk med den rigtige uddannelse i at håndtere miljøaffald og tømmer beholderne på vore havne og kører det væk for os. 
Vi vil meget gerne opfordrer havnens bruger til, kun at benytte vores små miljøstationer til havnerelateret miljøaffald. Store fladskærme, sofasæt, byggeaffald mv stammer normalt ikke fra en lystbåd – og hører derfor heller ikke til i havnens miljøstation.

Opkrævning
Det nye havne IT-program fra BEAS er ved at være klar til testkørsler. Vi skal lige være helt sikre på, at systemet laver de rigtige fakturaer – og så kommer der opkrævning ud til jer. 

Søsætning
Igen i år er der fælles søsætning i vores havne. Se her, hvornår det sker i ”din” havn”.

Vordingborg Nordhavn: 
Onsdag den 10. april – eftermiddag.
Søndag den 28. april - hele dagen.
Er du medlem af sejlklubben, kan du booke dig på listerne i masteskuret.
Stege Havn:
Lørdag den 13 april.
Søndag den 21 april.
Bogø Havn:
Lørdag den 20 april.
Hårbølle Havn:
Lørdag den 4. maj.
Kalvehave Havn:
Lørdag den 6 april.
Mandag den 22 april.
Masnedsund Havn
Lørdag den 13. april.
Præstø Havn:
Fælles søsætning for de store både - fredag d. 12 april, hvor der også vil være mulighed for fastliggere at lægge deres både i vandet uden at betale for det. 
Slæbestedet kan ligeledes benyttes af fastliggere uden betaling lørdag og søndag d. 13 - 14 april, samt lørdag og søndag d. 20 - 21 april.

Færgen IDA
Færgen Ida havde i 2018 en forrygende sæson. Det, håber vi selvfølgelig på, gentager sig i 2019. IDA er netop vendt hjem til Grønsund igen efter endt værftsophold, hvor der er udskiftet og serviceret flere dele, samt planker. IDA’s venner har igen i år sammensat et spændende program for onsdagssejladser, som de glæder sig til at præsentere. Du kan følge med på Færgen IDA’s Facebookprofil eller på hjemmesiden www.vordingborg.dk/ida.
Færgen IDA understøttes i det daglige af foreningen IDA’s venner, som hele tiden arbejder på at vedligeholde, servicere og udbrede kendskabet til færgen. IDA’s venner mangler i høj grad ”venner” på Bogø, da de fleste af medlemmerne i foreningen kommer fra Stubbekøbing. Foreningen har et super sammenhold og rigtig mange sjove stunder sammen med arbejdet omkring IDA. Derfor, har du lyst til at være med til at gøre en forskel og holde liv i den gamle træfærge og historien omkring IDA, så se her https://www.bogoe-stubbekoebing.dk/kontakt 
I øvrigt bliver IDA 60 år i år – Det fejrer vi ved et stort arrangement på Bogø og Stubbekøbing Havn den 29. juni. Mere info følger.
[bookmark: _GoBack]
Færgeleje Bogø
Arbejdet med nyt færgeleje skrider planmæssigt fremad. Det forventes at blive færdigt omkring midten af april. Som led i arbejdet skal der også ny asfalt på pladsen og støbes en platform, hvor kraner kan holde, når de søsætter både. Har du ikke været på Bogø Havn længe, så kik forbi. Færgelejet og pieren kommer til at se noget anderledes ud med den nye stenkastning og duc d’alber.

Rigtig godt forår til jer – vi glæder os til at se jer ude på havnene.
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