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	PA`er i praktik
Center for Socialpædagogik Vordingborg




Forbesøg:

Vi forventer at du kontakter os for en aftale om forbesøg, og her vil du blive mødt af din kommende praktikvejleder, der giver dig en rundvisning i enheden. 
Du vil få en arbejdsplan for den første periode. 
Start:

På din første arbejdsdag får du udleveret diverse papirer. Du får nøgle til skab, til opbevaring af dine personlige ejendele. 
I løbet af de første 14 dage afholdes der en forventningssamtale, hvor du i samarbejdet med din vejleder, lægger plan for praktikforløbet.

Arbejdstiden:

Under din praktik, vil du indgå i forskellige tjenestetider, og arbejdstiden vil typisk ligge mellem kl. 7 og 22 på hverdage, og weekend arbejde hver anden weekend, hvis du er tilknyttet døgnboligerne.  Du vil have skiftende arbejdstider på lige fod med det øvrige personale. Du kan forvente at arbejde alene, noget af tiden, hvis din vejleder vurderer at du alene kan varetage arbejdsopgaverne.
Vejledning i praktikken:

Du tilbydes vejledning 1 gang om ugen af 1 times varighed. Her vil du have mulighed for at drøfte den daglige praksis, stille undrende spørgsmål og reflektere omkring din læring, med udgangspunkt i dine mål for uddannelse/praktik. 

Faglig litteratur inddrages i samarbejdet med din vejleder.
Midtvejs i praktikperioden afholdes der en samtale, hvor der gøres status over dine praktikmål. Praktikperioden afsluttes med en samtale, hvor den endelige praktikerklæring udfyldes. 

Praktik muligheder hos os:

§85 - det vil sige at du skal være tilknyttet et bofællesskab, men derudover kommer du også hos borgere i eget hjem. 
Døgnboliger i Vordingborg, Præstø eller i Stege på Møn – her er du tilknyttet hele huset. Her bor borgerne i hver deres egen lejlighed i en klyngebolig. Der er døgndækning af personale i boligerne. 
VSV i Præstø eller Vordingborg – her er du tilknyttet et af vores værksteder. Borgerne kommer her og laver diverse produktionsarbejder, vi har et keramikværksted, et træ og metal værksted, en kreativdel mm. Desuden har vi et udehold Hyldevang, som er et projekt i samarbejde med Skov og Naturstyrelsen på Møn, en butik i Vordingborg by, hvor nogle af tingene bliver solgt, samt et gartneri. 
Aktivitets og samværstilbud Væksthuset i Vordingborg og A-huset i Præstø– dette er borgernes dagsbeskæftigelse og du vil være tilknyttet hele a-huset. Beskæftigelsen er åbent alle ugens fem dage og her foregår aktiviteter i form af kreative aktiviteter, sansestimuli, gåture i nærmiljøet mm.


Vores forventninger til dig:

At du er åben, ansvarlig og ærlig

At du efter oplæringsperioden indgår naturligt i det daglige arbejde
At du tager ansvar for egne praktikmål
At du fører logbog

At du på personalemøder informerer om dine aktiviteter og refleksioner

At du er indstillet på læring og udvikling

At du reflekterer omkring dine oplevelser og erfaringer

Du kan forvente:

At alle tager godt imod dig

At du får en grundig introduktion til arbejdet
At vi er positive og loyale over for dig

At vi er åbne over for positiv kritik og nye ideer

At du bliver præsenteret for vores neuropædagogiske tilgang 

At du får viden omkring organisationens opbygning

At du deltager i relevante kurser og temadage 
Vi ser frem til at møde dig!
Center for Socialpædagogik Vordingborg

Langgade 57, indgang 3
4780 Stege
Tlf. 55 36 25 88
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